

СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 15

1883

10-го АПРѢЛЯ

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января.

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставкой.
Для многогородныхъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.



Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пегита.
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительство. Вѣстника», въ С.-Петербурѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

СОДЕРЖАНІЕ. Слово въ великій пятокъ. — Перевезеніе Императорскихъ регалій изъ Петербурга въ Москву. — Мірскіе приговоры о выраженіи вѣрноподданныхъ чувствъ. — Объ открытіи дѣйствій Крестьянскаго поземельнаго Банка. — Распоряженіе о праздничныхъ дняхъ для почтовыхъ учрежденій. — О питаніи рыбою. — Равныя извѣстія: Благодарность крестьянъ. Уменьшеніе кабаковъ. Пересадка плодовыхъ деревьевъ. Сиссобъ сохранять посѣвныя сѣмена отъ мышей. — Изъ писемъ въ редакцію: изъ селенія Мелехова; изъ с. Колголема; изъ Ериловской волости; изъ Жуковской волости; изъ слободы Романовки. — Отвѣты редакціи по вопросамъ о Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ. — Предложеніе ижевскимъ мастеровымъ. — Торговыя извѣстія. — Объявленія.

Подписчикамъ «Сельскаго Вѣстника», получающимъ его *по подпискѣ за деньги*, при слѣдующемъ 16-мъ номерѣ будутъ разсланы бесплатно, въ особыхъ конвертахъ, *портреты Государя Императора и Государыни Императрицы*. Объ этомъ редакція предупреждаетъ подписчиковъ, чтобы при полученіи слѣдующаго номера они обратили вниманіе, находятся ли при немъ портреты, и требовали ихъ изъ тѣхъ мѣстъ, чрезъ которыя получается газета.

Духовныя бесѣды и поученія.

Слово въ великій пятокъ.

(Священника Григорія Лисовскаго.)

И се мужъ именовъ Иосифъ, приступль къ Пилату, проси тѣлесе Иисусова. И снемъ е, обвитъ плащаницею и положи е во гробъ изъпечень, въ немъ же не бы никто же никогда же положенъ. (Лук. 23, 50, 52—53).

Совершились Голгоескія страданія Спасителя. Злоба и зависть враговъ Его насытились сполна. Замолкли порицанія и насмѣшки неразумной толпы. Не слышно болѣе ни воплей страданія, ни вздоховъ сожалѣнія. На Голгоѣ—мертвая тишина. Одни языческіе воины въ нѣмомъ смущеніи и ужасѣ стоятъ на стражѣ своей, мысленно повторяя слова сотника: *воистину человекъ сей Сынъ бѣ Божій?* Гдѣ же Иудей, распявшіе Христа? Гдѣ та многорѣчивая и шумная толпа, которая неистово требовала Его смерти, жаждала Его кровь? Совершивши незаконнѣйшее дѣло, толпа эта устремила въ Иерусалимъ, чтобы исполнить законъ—праздновать

Пасху; *бѣ бо пятокъ*, канунъ великаго праздника іудейскаго. И такъ, великій Пророкъ, Божественный учитель, дивный Чудотворецъ, безкорыстный Благодѣтель, Другъ страждущихъ и обремененныхъ, Единородный Сынъ Божій, страждущій и умирающій за грѣхи людей, оставленъ и забытъ всѣми? Нѣтъ. Никогда не можетъ случиться, чтобы истинно вѣрующіе оставили, забыли Его. И хотя одни изъ нихъ, по чувству естественнаго страха, отдали нѣкоторую дань человѣческому малодушію, но за то другіе восполнили ихъ неустрашимымъ мужествомъ и принесли Спасителю дань самоотверженной любви, *николи же отпадающей*.

Когда наступилъ уже вечеръ субботы, одинъ изъ числа тайныхъ учениковъ Иисуса Христа, Иосифъ Аримафейскій, человекъ добрый и правдивый, членъ синедріона, осудившаго Спасителя на смерть, но самъ не участвовавшій въ этомъ незаконномъ осужденіи, явился на Голгоѣ для погребенія невиннаго Страдальца и принесъ съ собою плащаницу, т. е. чистое полотно, чтобы повить имъ тѣло Божественнаго Учителя. Пришелъ сюда также и другой тайный ученикъ Христа Никодимъ, принесшій благовонный составъ изъ смирны и алоа, чтобы помазать тѣло Его, по обычаю іудейскому. Эти два мужа, вѣроятно, при участіи нѣкоторыхъ другихъ изъ числа вѣрующихъ, о которыхъ святыя евангелисты умалчиваютъ по свойственной имъ краткости повѣствованій, сняли тѣло Спасителя съ креста, помазали благовоніями, повили чистымъ полотномъ и положили въ новомъ, высѣченномъ изъ камня гробѣ, въ саду Иосифа, находившемся вблизи Голгоѣ. Недалеко отъ мѣста, гдѣ совершалось погребеніе, находились Марія Магдалина, Марія Іосіева и другія благочестивыя женщины и съ благоговѣйнымъ вниманіемъ слѣдили за всѣмъ, происходившимъ предъ ихъ глазами. Движимыя тѣми же святыми чувствами, поспѣшили и онѣ возвратиться въ городъ и приготовили благовонія и масти, чтобы, по прошествіи субботы, намазать еще разъ тѣло Спасителя. Такъ исполнили долгъ святой любви, въ такихъ дѣйствіяхъ выразили благоговѣйное почитаніе распятому и пострадавшему Господу ближайшіе Его ученики и вѣрующіе!

Настоящимъ священнодѣйствіемъ воспоминается, братіе, снятіе съ креста и погребеніе тѣла Господа. Вашему взору предлежитъ священное изображеніе Спасителя съ глубокими ранами отъ гвоздей на рукахъ и ногахъ, съ прободеннымъ и окровавленнымъ ребромъ. *Се ащецъ Божій, возмѣляй грѣхи міра!* Нѣтъ здѣсь Іосифа и Никодима, нѣтъ святыхъ женъ муриносицъ, но Божественный Мертвецъ почиваетъ не одиноко: гробъ Его окруженъ множествомъ вѣрующихъ, привлеченныхъ сюда не каждою простаго любопытства или видомъ чрезвычайнаго зрѣлища, но чистыми побужденіями святой вѣры и любви. *Что же, братіе, воздадимъ мы Господеву о сльзѣхъ, яже воздаде намъ? Чѣмъ почтимъ Его живоносныя страданія, смерть и погребеніе, понесенныя насъ ради чловѣкъ и нашего ради спасенія? Какими благовоеніями помажемъ пречистое тѣло Его? Какія плачевныя пѣсни воспоемъ на исходъ Его? Принесемъ ли Ему поклоненіе, какъ царю и Господу вселенной; дадимъ ли Ему цѣлованіе и прольемъ при гробѣ Его слезы сожалѣнія, возвеличимъ ли Его, какъ Христа—Божію силу и Божію премудрость,—все это—и поклоненіе, и цѣлованіе, и слезы наши и прославленіе приемлются Имъ и угодны Ему. Они угодны и будутъ приняты Имъ, какъ пріятное благовоеніе, если мы принесемъ ихъ съ вѣрою въ искупительную силу Голгофскихъ страданій Его. А потому всякій приближающійся къ этому гробу да размышляетъ, какъ велики и тяжки грѣхи чловѣческіе, если для искупленія ихъ потребовалась столь великая жертва,—если для очищенія ихъ необходимо было перенести тяжкія страданія и пролить кровь Единородному Сыну Божію. Пусть каждый разумѣетъ, что Христосъ Спаситель страдалъ за грѣхи всѣхъ людей, какъ прежде жившихъ, такъ и теперь живущихъ и имѣющихъ жить на землѣ. Пусть каждый помнитъ, что хотя Христосъ единою о грѣсѣхъ нашихъ пострадалъ, но всякое наше беззаконіе есть, такъ сказать, новая дерзновенная попытка возвести Его на крестъ. Пусть, наконецъ, каждый знаетъ, что не одни Іудеи виновны въ распятіи Христа, но и всѣ мы не чужды этой винѣ, потому что безъ грѣха не было бы надобности въ Голгофѣ и крестѣ.*

И такъ, братіе, *пріидите, поклонимся и припадемъ сему живоносному гробу, какъ вѣчному памятнику неизреченной любви и милосердія Божія къ намъ грѣшнымъ, и плачемъ и возопіемъ: о Владыко, возстани, надшимъ подавай воскресеніе! Аминь.*

30 марта Императорскія регаліи, предназначенныя для обряда священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, были перевезены изъ Зимняго Дворца на Николаевскую желѣзную дорогу, для отправленія въ Москву.

Во второмъ часу дня въ Зимнемъ Дворцѣ собрались Министръ Императорскаго Двора графъ Воронцовъ-Дашковъ и особы разныхъ чиновъ. Войдя въ такъ называемую Бриллиантовую комнату, гдѣ хранятся регаліи, Министръ Императорскаго Двора вручилъ высшимъ сановникамъ слѣдующія регаліи: малую цѣпь Императорскаго ордена св. апостола Андрея Первозваннаго, большую цѣпь того же ордена, державу, скипетръ и корону, ко-

торыя и были сановниками вынесены на подушкахъ изъ Дворца къ придворнымъ каретамъ. Особы, неспѣя регаліи, помѣстившись съ каждою изъ нихъ въ особую карету, и поѣздъ двинулся отъ Дворца по Невскому проспекту къ желѣзной дорогѣ, въ сопровожденіи трубачей, казачьихъ гвардей, дворцовыхъ гренадеръ и военныхъ и придворныхъ чиновъ въ экипажахъ и верхахъ.

Множество народа, желавшаго видѣть эту церемонію, собралось по всему пути къ желѣзной дорогѣ.

Въ вокзалѣ желѣзной дороги Императорскія регаліи были внесены въ Императорскія комнаты, гдѣ ихъ принялъ генераль-адъютантъ Глинка-Мавринъ, назначенный по Высочайшему повелѣнію сопровождать ихъ въ Москву. Здѣсь регаліи были уложены въ особые ящики и запечатаны, а затѣмъ перенесены въ вагонъ, въ которомъ для ихъ охраненія находились два чиновника отъ Кабинета Его Величества и 11 дворцовыхъ гренадеръ. Поѣздъ, состоящій изъ четырехъ вагоновъ, съ Императорскими регаліями и назначенными для сопровожденія ихъ лицами, отправился изъ Петербурга въ 5 часовъ и благополучно прибылъ въ Москву на другой день, 31 марта, въ полдень.

На московскомъ вокзалѣ регаліи были встрѣчены генераль-губернаторомъ и другими высшими особами и перевезены, тѣмъ же порядкомъ, какъ въ Петербургѣ, съ желѣзной дороги въ Кремль, въ Оружейную палату, при многочисленномъ стеченіи народа, встрѣчавшаго Императорскія регаліи съ обнаженными головами. Въ Оружейной палатѣ онѣ были освидѣтельствованы и помѣщены въ Тройной залѣ, гдѣ и будутъ находиться до Коронаціи.

На сельскомъ сходѣ крестьянъ слободы Степановки, Мариновской вол., Миусскаго округа, Донской области, 30 января была объявлена Высочайшая благодарность Его Императорскаго Величества Степановскому обществу за выраженные имъ вѣрнопопдадническія чувства въ ноябрѣ прошлаго года. Обрадованный Царскимъ благоволеніемъ, сельскій сходъ единогласно постановилъ: 1) присланное окружнымъ начальникомъ объявленіе о Высочайшей благодарности отослать въ типографію отпечатать, для удобнѣйшей вывѣски на стѣну около портрета Государа Императора; 2) ежегодно назначать изъ общественныхъ суммъ 25 р. на пособіе учащимся грамотѣ дѣтямъ бѣдныхъ родителей; 3) тоже изъ общественныхъ суммъ назначить 40 руб. на покупку четырехъ книгъ Четвертиней на весь годъ и передать ихъ въ вѣдѣніе мѣстнаго церковнаго попечительства, съ тѣмъ чтобы эти книги находились въ церковной сторожкѣ, гдѣ приходящіе богомольцы въ свободныя часы могли бы грамотные читать житія святыхъ, а неграмотные слушать, дабы не происходили праздные разговоры и возвышался духъ въ нравственныхъ размышленіяхъ; кромѣ того просить священника въ ближайшій праздникъ Срѣтенія Господня отслужить въ церкви молебенъ Спасителю съ колѣнопреклоненіемъ о здравіи, благополучіи и долгоденствіи Государа Императора и всего Августѣйшаго Его Семейства.

Въ память мученической кончины 1 марта Царя-Освободителя Александра II, усердіемъ крестьянина Поникольской волости дер. Каменецъ, Бѣльскаго у., Смоленской губ., Степана Васильева Кондрашенкова, пожертвовавшаго болѣе 300

руб. съ участіемъ прихожанъ и по ходатайству церковнаго старосты Емельянова, лично ими изъ Москвы доставленъ для поникольской церкви колоколъ вѣсомъ въ 40 пудовъ.

На сельскомъ сходѣ крестьянъ Норичкаго и Христовскаго сельскихъ обществъ, Норичкой волости, Видейскаго у., Виленской губ., 10 февраля, по выслушаніи Высочайшаго манифеста объ имѣющемъ совершиться въ маѣ мѣсяцѣ Коронаціи Ихъ Императорскихъ Величествъ, постановлено: «собрать съ каждаго участковаго и полуучастковаго домохозяина нашихъ обществъ по 5 коп., что составитъ со 161 двора 8 руб. 5 коп., а съ причисленіемъ къ нимъ внесенныхъ волостнымъ писаремъ и его помощникомъ 65 коп. — всего 8 р. 70 к., и деньги эти, распредѣливъ поровну, внести мѣстнымъ настоятелямъ православной церкви и римско-католическаго костела и просить ихъ совершить въ храмахъ богослуженіе о здравіи и благоденствіи нынѣ царствующаго Государя Императора Александра Александровича и всего Августѣйшаго Дома и объ упокоеніи души усопшаго Царя Освободителя Александра Николаевича, а въ назначенные настоятелями дни собраться намъ и нашимъ семействамъ въ свои храмы для принесенія Господу Богу молитвъ».

Въ редакцію доставлены еще слѣдующіе мірскіе приговоры объ увѣковѣченіи памяти о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II и въ изъявленіе вѣрноподданническихъ чувствъ къ нынѣ царствующему Государю:

Волостнаго схода Раменской вол., Грязовецкаго у., Вологодской губ., 2 декабря 1882 года: приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, въ золоченой киотѣ, съ лампадою, и портретъ Государя Императора Александра Александровича въ золоченой рамѣ.

Волостнаго схода Липишинской вол., Сердлуховскаго у., Московскаго губ., 30 декабря: приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго съ лампадою и портретъ Государя Императора Александра Александровича, для чего собрать по 3 коп. съ души, всего 59 р. 49 к., прибавить къ нимъ 25 р., оставшіеся отъ жалованья волостнаго старшины 1882 года, и кромѣ того открыть приемъ добровольныхъ пожертвованій; на покупку же деревяннаго масла для неугасимой лампы потребную сумму раскладывать ежегодно по волости.

Свято-Троицкаго сельскаго общества, Ананьевскаго у., Херсонской губ., 19 февраля, по предложенію народнаго учителя Симеона Зузуленко: на память о днѣ освобожденія крестьянъ, выстроить въ м. Свято-Троицкомъ новое каменное зданіе для народнаго училища и на добровольныя пожертвованія приобрести образъ св. Александра Невскаго съ лампадою для волостнаго правленія; кромѣ того ходатайствовать о разрѣшеніи наименовать училище Александровскимъ.

Волостнаго схода Купровской вол., Гжатскаго у., Смоленской губ., 21 февраля, по предложенію старшины Александра Семенова: отчислять ежегодно изъ мірскихъ сборовъ по 6 руб. на деревянное масло для лампы предъ иконой Спасителя, сооруженной для волостнаго правленія въ ознаменованіе 25-лѣтія царствованія въ Бозѣ почившаго Царя-Освободителя.

Вышеозначенными сходами кромѣ того постановлено ежегодно въ опредѣленные дни служить панихиды по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II и молебны о здравіи и благоденствіи нынѣ царствующаго Государя Императора Александра Александровича со всѣмъ Августѣйшимъ Семействомъ.

Объ открытіи дѣйствій Крестьянскаго поземельнаго Банка.

По всеподданнѣйшему докладу Министра Финансовъ, Государь Императоръ 8-го сего апрѣля Высочайше повелѣть соизволилъ открыть дѣйствія Крестьянскаго поземельнаго Банка.

Вслѣдствіе сего Крестьянскій поземельный Банкъ и девять его отдѣленій — волынское, екатеринославское, вѣевское, могилевское, подольское, полтавское, саратовское, тверское и черниговское — открываютъ свои дѣйствія съ 10-го сего апрѣля.

Вновь составленные правила для дѣйствій Банка будутъ напечатаны въ слѣдующемъ номерѣ.

Распоряженіе о праздничныхъ дняхъ для почтовыхъ учреждений.

До сихъ поръ всѣ почтовые конторы въ Имперіи были открыты для желающихъ что-либо послать по почтѣ или получить присланное — даже въ самые большіе праздники, что для служащихъ было весьма отяготительно. Нынѣ по почтовому вѣдомству сдѣлао распоряженіе, чтобы приѣма и выдачи корреспонденціи, т.-е. всякаго рода писемъ и посылокъ, а равно продажи почтовыхъ марокъ, штемпельныхъ конвертовъ и бланковъ для открытыхъ писемъ не было вовсе производимо ни въ одномъ почтовомъ учрежденіи въ слѣдующіе дни: въ дни Тезоименитства Государя Императора и Государыни Императрицы, въ день Богоявленія Господня, въ первый и во второй дни праздника св. Пасхи, въ день св. Троицы и въ первый день праздника Рождества Христова. — Въ дни же: Срѣтенія Господня, Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, въ третій день св. Пасхи, въ дни Вознесенія Господня, Преображенія Господня, Рождества Пресвятыя Богородицы, Успенія Пресвятыя Богородицы, Воздвиженія чести: го и животворящаго Креста Господня, Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, во второй день праздника Рождества Христова и во всѣ воскресные дни — приемъ и выдача корреспонденціи, а равно и продажа почтовыхъ марокъ, штемпельныхъ конвертовъ и бланковъ для открытыхъ писемъ должна производиться: въ с.-петербургскомъ почтамтѣ — съ 8-ми часовъ утра до 12 часовъ дня, въ столичныхъ городскихъ почтовыхъ отдѣленіяхъ — съ 8-ми часовъ и до 11 часовъ утра, а въ уѣздныхъ почтовыхъ конторахъ, отдѣленіяхъ и на станціяхъ съ приемомъ и выдачею корреспонденціи — съ 9 часовъ и до 11 часовъ утра. — Во всѣ прочіе дни сроки приѣма и выдачи корреспонденціи въ с.-петербургскомъ почтамтѣ и его городскихъ почтовыхъ отдѣленіяхъ остаются безъ измѣненія, т.-е. въ почтамтѣ съ 8-ми часовъ утра до 4 часовъ дня и въ отдѣленіяхъ съ 8-ми часовъ утра до 2-хъ часовъ дня.

О питаніи рыбою.

Рыба въ разныхъ видахъ употребляется въ пищу въ немаломъ количествѣ, во многихъ мѣстностяхъ нашего отечества, изобилующихъ рыбными водами. Не взирая на истребительные способы ловли рыбы, какіе употребляются у насъ, въ противность закону, рыбопромышленниками и мелкими рыболовами на моряхъ, озерахъ и рѣкахъ,—эти вмѣстилища водъ все еще ежегодно доставляютъ намъ довольно много пріятной, здоровой и полезной снѣди.

Въ древнѣйшія времена рыба составляла главную пищу человѣка. Тогда и количество водившейся рыбы было гораздо больше, чѣмъ теперь, но за то орудія лова были самыя незатѣйливыя: было время, когда рыбу ловили просто руками и съѣдали ее сырою. Съ теченіемъ времени орудія лова стали совершенствоваться; сперва были придуманы крючки, сдѣланные изъ рыбьихъ костей или когтей хищныхъ птицъ, а потомъ мало-по-малу дошли до усовершенствованныхъ сѣтей и неводовъ.

У нѣкоторыхъ нашихъ инородцевъ рыба даже еще и нынѣ составляетъ главную пищу, замѣняя самый хлѣбъ. Такъ, на примѣръ, якуты скоблятъ внутреннюю кору лиственницы или сосны, присыпаютъ полученную такимъ образомъ муку къ рыбѣ, примѣшиваютъ небольшое количество хлѣбной муки и молока и готовятъ изъ всего этого похлебку, которою и питаются. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Сибири высушенную рыбу растираютъ въ порошокъ, который ѣдятъ вмѣсто хлѣба; или же питаются прямо сушеной или вяленой рыбой или запасенной въ земляныхъ ямахъ.

Какъ великъ ежегодный уловъ рыбы у насъ, можно видѣть изъ слѣдующихъ чиселъ: одно Каспійское море съ рѣками, впадающими въ него, доставляетъ около 25 милліоновъ пудовъ; Азовское море съ Дономъ и Кубанью даетъ 11 милліоновъ пудовъ; въ Черномъ морѣ добывается около 2½ милл. пуд.; Бѣлое море и Ледовитый океанъ даютъ 1 милліонъ 200 тысячъ пуд.; Балтійское море и внутреннія воды Россіи около 6½ милл. пудовъ.

Богатство наше рыбою было бы гораздо больше, если бы не употреблялись такіе способы лова ея, которые губятъ множество рыбы безъ всякой пользы, и такіе небрежные способы приготовленія наловленной рыбы, вслѣдствіе которыхъ пропадаетъ множество ея задаромъ. Оттого и рыбное богатство наше годъ отъ года уменьшается.

Было время еще не очень давно, а именно въ началѣ нынѣшняго столѣтія, когда въ Чудскомъ озерѣ лежей ловилось такъ много, что значительная часть улова не находила никакого сбыта и просто бросалась. Теперь же рыболовы и рады бы побольше добыть этой рыбы, но ловится ея уже мало.

Укажемъ на нѣсколько примѣровъ нерасчетливаго рыбнаго хозяйства. Въ Енотаевскѣ, Астраханской губ., и въ другихъ казачьихъ ставкахъ около Астрахани, расположенныхъ по Волгѣ, ловится огромное количество такъ называемой астраханской селедки или бѣшенки. Рыбка эта очень вкусна и питательна; было время, когда она была очень дешева и доступна каждому бѣдняку;

но теперь, вслѣдствіе того, что рыбопромышленники изводили эту рыбу въ огромныхъ количествахъ единственно для приготовленія жира, ея ловится меньше, она сильно подналась въ цѣнѣ и потому стала гораздо менѣе прежняго доступною для народа.

Сильно вредитъ рыбному богатству устройство загородей въ рѣкахъ, заливахъ и другихъ мѣстахъ во время весеннихъ половодій и хода рыбы, а также и употребленіе мелкочейныхъ снарядовъ (ваковы: волокуша, бродникъ и др.), такъ какъ ими уничтожаются какъ самая рыба и икра, такъ и выклюнувшаяся молодь.

Съ помощью загородей налавливается такое множество рыбы, что нерѣдко ее не успѣваютъ надлежащимъ образомъ готовить; поэтому рыба готовится небрежно и поступаетъ въ продажу гнилою, а иногда и прямо выбрасывается совершенно сгнившею въ воду.

Большой вредъ причиняется рыбѣ еще тѣмъ, что на рыбныхъ промыслахъ ловятъ ее въ жаркое время, когда пойманная рыба портится быстрѣе, прежде чѣмъ успѣетъ просолиться, почему и цѣна такой рыбы ничтожна.

Къ великому сожалѣнію, по причинѣ неразумнаго рыбоводства и рыболовства, рыба становится въ цѣнѣ годъ за годомъ дороже, почему и населеніе можетъ потреблять ее только въ маломъ количествѣ. Объ этомъ нужно сожалѣть потому, что рыба по питательности мало чѣмъ уступаетъ масу.

Однако, при употребленіи рыбы въ пищу слѣдуетъ соблюдать предосторожности, такъ какъ отъ испортившейся рыбы нерѣдко происходятъ заболѣванія—отравленія, оканчивающіяся даже смертію. Иногда рыбье мясо оказывается ядовитымъ. Въ чемъ заключается именно рыбій ядъ—неизвѣстно, а достовѣрно только то, что онъ встрѣчается и въ совершенно свѣжихъ рыбахъ, притомъ у нѣкоторыхъ развивается только во время метанія икры.

Свѣжая рыба, разумѣется, гораздо безопаснѣе уснувшей. Въ уснувшей рыбѣ должно обращать вниманіе на то, давно ли она поймана и не ослизла ли, не имѣетъ ли гнилаго запаха: такую рыбу ни подъ какимъ видомъ не слѣдуетъ употреблять въ пищу.

При покупкѣ снятковъ слѣдуетъ обращать вниманіе на то, не отсырѣли ли они и не начали ли прѣть.

Бѣлугу никогда не должно употреблять въ сыромъ видѣ, а только вареную, хорошенько промывъ ее прежде въ свѣжей водѣ.

При варкѣ рыбы лучше разрѣзывать ее на довольно тонкіе пласты, для лучшаго отдѣленія изъ нея жира.

Вообще же если на рыбѣ есть ржавчина или плѣсень, то она не годится для ѣды.

При заболѣваніи отъ отравленія рыбою замѣчается слѣдующее: боль и жженіе подъ ложечкой, тошнота, боли по животу, возлѣ пупа, головокруженіе и общія слабость. Первымъ дѣломъ нужно удалить изъ желудка вредную пищу, для чего дается рвотное или слабительное. Чтобы вызвать рвоту, нужно щекотать въ зевѣ пальцемъ или бородкой пера, давать пить теплую воду или полоскать ротъ теплой водой съ мыльной пѣной. Чтобы прослабило, слѣдуетъ дать ложку или двѣ кастороваго масла. Послѣ рвоты давать пить молоко или

отваръ изъ овсяной крупы или льняного сѣмени. Протвѣтв головокруженію хорошо нюхать нашатырный спиртъ и класть холодныя примочки или ледъ на голову и въ то же время—горчичникъ подъ ложечку.

Разныя извѣстія.

Благодарность крестьянъ. Въ редакціи получены слѣдующіе мірскіе приговоры о выраженіи общественной благодарности разнымъ лицамъ за ихъ полезную дѣятельность или пожертвованія:

Волостнаго схода Воткинской вол., Сарапульскаго у., Вятской губ., 5 декабря 1882 года: выразить искреннюю благодарность мѣстному волостному старшинѣ Кривоногову за его старанія объ открытіи при мѣстномъ соборномъ храмѣ приходскаго попечительства, какъ весьма полезнаго для церкви и общества и на открытіе коего разрѣшеніе уже получено.

Прихожанъ с. Кокшаги, Яранскаго у., Вятской губ., 19 декабря: выразить чрезъ напечатаніе въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» искреннюю душевную благодарность неизвѣстному лицу, пожертвовавшему въ приходскую церковь икону Знаменія Божіей Матери, въ серебрянной позолоченной ризѣ изящной работы и въ кіотѣ орѣховаго дерева, каковое благочестивое пожертвованіе высоко цѣнить всѣ прихожане и настоятель церкви.

Волостнаго схода Асоинской вол., Тарусскаго у., Калужской губ., 1 февраля: выразить сердечную благодарность отъ всего схода попечительницѣ Вознесенскаго начального училища Евгеніи Владиміровнѣ Миллеръ за сдѣланныя ею пожертвованія книгами и другими предметами для училища, цѣнность не менѣе 100 р., и вообще за ея заботливость о преуспѣяніи учебнаго дѣла.

Сельскаго схода крестьянъ с. Ильинскаго, Вятскаго у., 4 февраля: выразить глубочайшую признательность и благодарность попечителю мѣстной школы становому приставу Василію Васильевичу Филимонову и настоятелю мѣстной церкви священнику Михаилу Двинянинову за ихъ заботы объ открытіи означенной школы, благоустройствѣ и преуспѣяніи ея; изъ нихъ Филимоновъ пожертвовалъ въ школу потребное число книгъ для первоначальнаго обученія и въ званіи попечителя старается объ ея успѣхахъ, а о. Михаилъ пожертвовалъ парты со скамьями и другія принадлежности, а также занялся безвозмезднымъ обученіемъ грамотѣ дѣтей, которыхъ въ настоящее время обучается до 50 человекъ.

Сельскаго схода деревни Мотовиловки, Ксаверовской вол., Васильковскаго у., Кіевской губ., 8 февраля: принести отъ общества искреннюю благодарность землевладѣльцу Якову Васильевичу Тарновскому за подаренную имъ землю подъ народное училище, болѣе одной десятины, и мировому посреднику г. Корчинскому—за участіе и содѣйствіе наставленіями и денежною помощію въ постройкѣ училищнаго дома, въ которомъ училище открыто 20 января.

Волостнаго схода Рыдзеской вол., Юхновскаго у., Смоленской губ., 15 февраля: благодарить крестьянина деревни Рыдзѣ Андрей Емельяновича Салтыкова за пожертвованный имъ для волостнаго правленія портретъ Государя Императора Александра Александровича.

Крестьянъ с. Нижней-Добринки, Камышинскаго у., Саратовской губ., 24 февраля: выразить искреннюю признательность и благодарность князю Сергію Владиміровичу Святопольдъ-Четвертинскому за его щедрое пособіе на постройку но-

ваго зданія для мѣстнаго училища, а именно за пожертвованіе имъ 1.000 руб. деньгами и нужнаго количества лѣса, безъ чего училище, по негодности настоящаго помѣщенія, должно было бы въ скоромъ времени закрыться, такъ какъ мѣстные крестьяне по случаю неурожайныхъ годовъ пришли въ бѣдность и не имѣютъ собственныхъ средствъ для таковой постройки, а также принести благодарность мѣстному священнику Михаилу Тимофеевичу Смирнову и брату его, учителю школы Федору Тимофеевичу, которые принимали самое горячее участіе въ нуждѣ мѣстнаго населенія и взялись ходатайствовать предъ княземъ о помощи.

Сельскаго схода Петровскаго сельскаго общества и волости, Рыльского у., Курской губ., 6 марта: принести сердечную глубочайшую благодарность землевладѣльцамъ Василію Васильевичу Филимонову и Николаю Артемовичу Терещенко за пожертвованіе ими по 100 руб. на постройку училища въ с. Петровскомъ.

Волостнаго схода Катунской вол., Балахнинскаго у., Нижегородской губ., 13 марта: принести глубочайшую благодарность катунскому сельскому старостѣ Ивану Федоровичу Красильникову, который былъ избранъ въ строители катунскаго пожарнаго депо, получивъ на то 200 р. общественныхъ денегъ и 100 р. пожертвованныхъ разными лицами, а выстроилъ означенное депо въ самомъ лучшемъ видѣ, стоимостью не менѣе 600 р., т.-е. пожертвовалъ изъ своихъ средствъ до 300 руб.

Уменьшеніе кабаковъ. Въ послѣднее время, какъ извѣстно, кабаки начали встрѣчать отпоръ среди народа. Крестьянскія общества, понявъ все зло отъ кабаковъ, одно за другимъ стали закрывать въ своихъ селеніяхъ питейныя заведенія. Въ настоящее время собраны по Пензенской губерніи свѣдѣнія о числѣ кабаковъ, закрытыхъ въ ней въ теченіи послѣднихъ двухъ лѣтъ. Въ 1880 году въ этой губерніи существовало 1.186 кабаковъ, къ концу 1881 года ихъ оставалось 1.099, а къ концу прошлаго 1882 года ихъ насчитывалось въ губерніи 1.037. Такимъ образомъ въ теченіи только двухъ лѣтъ въ Пензенской губерніи было закрыто 149 питейныхъ домовъ, и болѣе чѣмъ десятая часть селеній освободилась отъ разоряющихъ крестьянъ заведеній.

Пожелаемъ, чтобы и далѣе крестьяне не отступали отъ разъ начатой борьбы съ кабаками, благодаря которымъ только увеличивается нищета, становятся все чаще преступленія и вносятся раздоръ въ семейную жизнь.

Пересадка плодовыхъ деревьевъ лѣтомъ и осенью возможна при соблюденіи слѣдующихъ предосторожностей. Пересадку должно производить послѣ заката солнца и притомъ, чтобы пересаживаемое дерево имѣло у тонкихъ корней хотя незначительное количество земли. Пересаженные такимъ образомъ деревца принимаются скорѣе, чѣмъ пересаженные днемъ.

Способъ сохранять посѣвныя сѣмена отъ мышей. Легко сохранить сѣмена отъ мышей, если къ сѣменамъ прибавить немного размельченной камфоры и хорошо перемѣшать ее съ ними. Это средство предохраняетъ сѣмена не только отъ мышей, но и отъ вредныхъ насекомыхъ. Кромѣ того камфора способствуетъ сохраненію всхожести сѣмянъ.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ селенія Мелехова, Псковскаго уѣзда. Въ незабвенный день 19 февраля, въ волостномъ правленіи собрались мѣстные власти и многіе крестьяне, и священникомъ Знахлицкаго погоста, благочиннымъ о. Петромъ, была отслужена торжественная заупокойная панихида по усопшемъ Царь-Освободителѣ; предъ началомъ панихиды о. Петръ произнесъ трогательную рѣчь о благодѣяніяхъ въ Возѣ почившаго Императора Александра II, и потому всѣ еще съ большимъ усердіемъ молились объ упокоеніи Его души. По окончаніи панихиды былъ прочтаны манифестъ о предстоящей Коронаціи Государя Императора Александра Александровича и Его Благовѣрной Супруги, выслушанный съ восторгомъ всѣмъ собравшимся народомъ, послѣ чего отслуженъ благодарственный молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ и провозглашеніемъ многолѣтня Государю Императору и всему Царствующему Дому. Послѣ молебствія старшина съ писаремъ показывали крестьянамъ Исторію Царствованія Александра II, въ картинахъ, которая прислана въ правленіе бесплатно. Долго разсматривались картины съ любопытствомъ всѣми присутствующими, и затѣмъ положено всѣ картины отдѣлать въ рамки за стеклами и развѣсить по стѣнамъ правленія, чтобы всякій проходящій могъ любоваться на нихъ. Многіе крестьяне пожелали приобрѣсть это изданіе въ свою собственность, для чего правленіе согласилось выписать изъ склада нѣсколько экземпляровъ.

Изъ с. Колголема, Новоладожскаго у., С.-Петербургской губ. (Отъ священника А. Листова.) И въ нашемъ захолустьѣ 1 марта благодарная память о Царь-Освободителѣ привлекла въ приходскій храмъ всю мою духовную семью — отъ мала до велика. Горючая, единодушная молитва о упокоеніи въ небесныхъ обителяхъ души Царя-Мученика была данью вѣрнопоподданнической любви, не знающей предѣловъ и за гробомъ. О, какъ безпредѣльна и живуча ты, святая вѣрнопоподданническая любовь! Имя Батюшки-Царя затверживается еще дѣтскимъ лепетомъ, — не значить ли это, что русскій подданный вмѣстѣ съ молокомъ матери всасываетъ любовь къ Царю? Да, Богъ и Царь — вотъ два святыхъ имени, которыми дышетъ грудь и бьется сердце русскаго народа.

Изъ Ериловской волости, Пошехонскаго у., Ярославской губ. (Отъ крестьянина Степана Пчелина.) Я читалъ письмо Зязина въ № 6 «Сельскаго Вѣстника» относительно недопущенія недоимокъ, и самъ скажу: можно не допускать недоимокъ за волостями и обществами. Только я считаю сомнительнымъ, будто бы недоимки происходятъ оттого, что старосты не знаютъ закона. Если которые и не знаютъ, то въ каждомъ волостномъ правленіи есть Положеніе о крестьянахъ, и хорошій волостной писарь все объяснитъ, какъ слѣдуетъ поступать. Таковъ напримѣръ у насъ писарь Александръ Волковъ, крестьянскій сынъ деревни Алабушева: хотя онъ и молодой человѣкъ, всего 19-ти лѣтъ, но не занимается пьянствомъ, и приди къ нему вовсе непонимающій староста, онъ съ удовольствіемъ прочтаетъ законъ и растолкуетъ его. Да и какъ же писарю или старшинѣ, если только сами они понимаютъ дѣло, не дать наставленія старостамъ, какъ поступать при собраніи податей и недоимокъ? Развѣ лучше, если за неисправность старостъ старшина будетъ подвергаться аресту на нѣсколько сутокъ при полиціи? Недоимки накопляются не отъ незнанія закона сельскими властями, а отъ нерадѣнія ихъ и слабости, — оттого что общества выбираютъ плохихъ людей, слѣдовательно общества и виноваты. Выбираютъ должностныхъ лицъ помирнѣе, да чтобы угощали водкой охочихъ въ тому общественниковъ. Въ одномъ обществѣ нашей волости, года полтора тому на-

задъ, мірскіе шквалишники и опивохи этакъ торговали выборами и выбрали слабого человѣка, который растратилъ болѣе 200 руб., запустилъ недоимку, и въ концѣ его службы пришлось и дому его сгорѣть; волостное начальство строго распорядилось собрать со всѣхъ растратченную сумму по 1 р. 25 к. съ души; тогда общественники сказали: не надо и 20-ти рублей на пропой, а выберемъ трезваго, — кто накупается, тотъ всегда негодяемъ является. Я самъ три года служилъ старостой и судьей и поступалъ такъ: кто пропилизъ рублевку, а подати не отданы, того на хлѣбъ да на воду на двои сутки, а пьяницъ предавалъ волостному суду, который не давалъ имъ спуска. Такъ въ мои годы и не было недоимокъ ни копѣйки, а общество состояло изъ 565 душъ, въ 14 селеніяхъ, и сбора было около 5.000 р. въ годъ. Если въ волости хороши старшина и писарь, то они будутъ и всѣ дѣла хорошо настраивать и не допускать ни недоимокъ, ни разстройства крестьянскихъ хозяйствъ.

Изъ Жуковской волости, Вяземскаго у., Смоленской губ. (Отъ волостнаго старшины.) Въ нашей волости 1.000 ревизскихъ душъ, но до сихъ поръ не было ни одного училища, и дѣти занимались только играми по улицамъ въ бабки и въ кочерги, а больше проводили время около питейныхъ домовъ, гдѣ имъ нерѣдко приходилось видѣть, какъ ихъ родители, напившись до безчувствія, валялись гдѣ попало или ругались неприличными словами и производили другія безобразія. Чему хорошему могло тутъ научиться наше молодое поколѣніе? Неоднократно учебное начальство предлагало волостному правленію устроить сельское училище, но не смотря на всѣ старанія, не удавалось убѣдительно сходы приступить къ этому благому дѣлу. Наконецъ въ нынѣшнемъ году, благодаря Всевышняго, созванный сходъ порѣшилъ устроить училище, которое и открыто 28 января. Отслуженъ былъ молебенъ, къ которому собралось дѣтей около 30 человѣкъ и взрослыхъ человѣкъ 15, послѣ молебна наставникъ сказалъ дѣтямъ поучительное слово и rozdаль книжки. Въ настоящее время учениковъ болѣе 70, мальчиковъ и дѣвочекъ. Всѣ учатся очень старательно, всякій старается не отстать отъ болѣе способныхъ товарищей. Видя, какъ дѣти перемѣнились къ лучшему, нѣкоторые наши отцы теперь говорятъ: «Глузы были прежде, что не хотѣли устроить училище; теперь наши шалуны не пляжуютъ по улицамъ, а видимъ ихъ только утромъ и вечеромъ съ книжками; и изъ военной службы молодые солдаты пишутъ, какъ имъ неграмотнымъ тамъ трудно было приниматься за ученіе». При видѣ хорошаго поведенія дѣтей, даже пьянство между старшими стало уменьшаться.

Изъ словоды Романовки, Валашовскаго у., Саратовской губ. (Отъ крестьянина Ѳедора Черкасова.) Братіе, не упивайтесь виномъ, въ немъ бо есть блудъ, — говоритъ въ Писаніи: — пьяницы не наследуютъ царствія Божія. Мы пропииваемъ трудовую копѣйку, которая не легко намъ достается; работаемъ многіе дни, не зная покоя, а въ одинъ часъ заработокъ уходитъ прахомъ, и еще пропииваемъ наследство, которое нажито не нами, а дѣдами и отцами. Развратные сынки распускаютъ отцовское имѣніе по вѣтру и остаются съ своими семействами наги, босы и оборваны, а въ пьяномъ состояніи даже теряютъ человѣчскій ликъ и уподобляются животнымъ. Немало я читалъ въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» о пьянствѣ въ разныхъ мѣстахъ Россіи, но кажется нигдѣ такого пьянства нѣтъ, какъ въ нашей слободѣ Романовкѣ. Господи Боже мой, до чего оно у насъ распространилось: точно какая-то пьяная зараза валитъ стараго и малаго, и нѣтъ противъ нея никакого лѣкарства. Дошло до того, что пропииваютъ даже надѣльную землю. Соберутся въ кабакъ, выпить не на что, вотъ и давай продавать землю съ торговъ по нѣскольکو сажень съ души; и цѣна положена по 15 р.

сотня, а получше 30 р. И пойдетъ пьянство дня на четыре — по улицамъ буйство, драки, сквернословіе и всякія пакости. Наша слобода раздѣляется на 10 сотенъ; изъ нихъ въ прошломъ году одна сотня, Горнянская, пропала земли на 223 души 669 сажень, да и прочія не меньше. Какъ же намъ не разоряться и не бѣднѣть, когда мы не радѣемъ о своей собственности. А пропивая свою землю, еще обижаемся, что земли у насъ мало. Свою пропиваемъ по 15 р., а у владѣльца снимаемъ по 50 р. за сотню. Оттого-то наша Романовка такъ разбогатѣла, что у семи дворовъ одинъ топоръ, да и тотъ безъ топорща, а соха да борона у десяти дворовъ, да и то безъ сошниковъ. Нѣсколько разъ я читалъ «Сельскій Вѣстникъ» въ своемъ домѣ, собирая многихъ слушателей, и увѣщевалъ, чтобы не предавались пьянству, но эти увѣщанія мнѣ даромъ не прошли. 7 января наша сотня собралась въ кабакъ для пропиванія послѣдней земли, а я въ то время проходилъ мимо; меня заманили, будто бы старики зовутъ, и потребовали поставить имъ четверть ведра; я отвѣчалъ, что не будетъ отъ меня не только четверти ведра, но даже и рюмки; тутъ на меня накинулись пьяницы и такъ помаяли, что я три дня не вставалъ съ постели, — спасибо еще кабатчикъ выручилъ, втащивши меня за стойку и продержавши тамъ, покуда пьяная толпа не разошлась.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ

по вопросамъ о Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ.

Въ редакціи получены слѣдующія письма съ разными вопросами о Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ, на которыхъ здѣсь же помѣщаются и отвѣты.

1. Изъ с. Гнѣдина, Черниговской губ., отъ крестьянина Григорія Блюйвана. «При селеніи Гнѣдинѣ находится заливной лугъ въ 5 десятинъ, который можно купить за 500 рублей, т. е. по 100 р. за десятину. Могутъ ли я получить эту сумму одиновъ въ Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ? И прошу разъяснить, въ этомъ ли году откроется дѣйствіе Банка.»

Такая ссуда можетъ быть выдана одному домохозяину, если цѣна луга подойдетъ подъ расцѣнку, какая будетъ установлена Банкомъ для земель въ губерніи. Свыше размѣра, установленнаго этой расцѣнкой, ссуда подъ заливной лугъ можетъ быть выдана, если о томъ будетъ ходатайствовать мѣстная уѣздная земская управа, какъ это разъяснено въ № 3 «Сельскаго Вѣстника», въ статьѣ «О размѣрѣ ссудъ изъ крестьянскаго банка».

Дѣйствіе крестьянскаго Банка открывається съ 10-го сего апрѣля, какъ выше объявлено.

★

2. Изъ слоб. Великой Бамышевахи, Харьковской губ., отъ крестьянина Михаила Вощенко. «Предполагается ли открыть въ Харьковской губерніи Крестьянскій поземельный Банкъ, и если предполагается, то какъ скоро?»

Въ настоящее время еще не предполагается.

★

3. Отъ Моисевскаго волостнаго правленія, Херсонской губ. «Покорнѣйше просимъ редакцію разъяснить, для объявленія крестьянамъ: можетъ ли состояться, въ силу статьи 16-й Положенія о Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ, товарищество изъ отца и двухъ его родныхъ сыновей или изъ трехъ братьевъ, какъ живущихъ и ведущихъ свое хозяйство вмѣстѣ, нераздѣльно, такъ и наоборотъ — живущихъ и ведущихъ

свое хозяйство врозь, раздѣльно, и имѣютъ ли право таковыя родственники, при покупкѣ отдѣльнаго участка земли, какъ товарищи, получить изъ банка пособіе по 500 руб. на каждого, за круговую ихъ другъ за друга порукою?»

По ст. 17-й Положенія о кр. Банкѣ, ссуды до 500 рублей могутъ выдаваться только на отдѣльнаго домохозяина, т. е. на семейство, живущее въ одномъ домѣ и ведущее одно хозяйство; слѣдовательно на сыновей или братьевъ, составляющихъ одно семейство, не могутъ выдаваться таковыя ссуды.

★

4. Изъ дер. Леванды, Владимірской губ., отъ сельскаго старости Семена Пруцкова. «Наше сельское общество приобрѣло отъ бывшихъ своихъ помѣщиковъ земли 426 десятинъ, за которую нами деньги еще не всѣ уплачены; хотя документы и совершены, но вмѣсто уплаты денегъ выданы долговныя обязательства. Между тѣмъ въ настоящее время наше общество сильно стѣснено въ денежныхъ средствахъ, по случаю плохаго урожая льна, которымъ крестьяне преимущественно занимаются, а потому намъ желательно купленную землю заложить гдѣ-либо. А такъ какъ вновь учрежденный Крестьянскій поземельный Банкъ вѣроятно скоро откроетъ свои дѣйствія, то намъ нужно узнать, возможно ли будетъ намъ упомянутую землю въ томъ Банкѣ заложить и получить ссуду, и если возможно, то на какихъ условіяхъ.»

Въ настоящее время еще не предполагается открыть во Владимірской губерніи дѣйствіе Крестьянскаго позем. Банка. И кромѣ того, онъ будетъ выдавать ссуды только для покупки земли, но землю, уже состоящую во владѣніи крестьянъ, онъ нигдѣ не будетъ принимать въ залогъ. Такія земли можно закладывать въ другихъ существующихъ поземельныхъ банкахъ (въ Нижнемъ-Новгородѣ, Москвѣ, Петербургѣ), которые выдаютъ ссуды подъ залогъ значительныхъ участковъ земли въ разныхъ губерніяхъ.

★

5. Изъ с. Гродзевой, Кіевской губ., отъ трехъ крестьянъ. «При нашемъ селеніи смежно съ нашими полями продается въ вѣчность 184 десятины пахатной земли, по 120 р. десятина. Въ «Сельскомъ же Вѣстникѣ» сказано, что на наличную душу мужскаго пола, при общинномъ пользованіи, банкъ будетъ выдавать въ ссуду 125 р., по оцѣнкѣ же на десятину только 41 р. 67 коп. Слѣдовательно за эту послѣднюю сумму нельзя купить по цѣнѣ продавца одной десятины земли, а нужно доплатить изъ собственнаго своего капитала еще 78 р. 33 к.; вслѣдствіе чего обществу нашему, какъ не имѣющему на лицо запаснаго капитала, пришлось бы лишиться этого участка земли. Поэтому покорнѣйше просимъ редакцію разъяснить намъ еще слѣдующее: можно ли получить изъ Банка ссуду на 2 или 3 наличныхъ души мужскаго пола средняго хозяйства каждому по 41 р. 67 к. и купить одну десятину земли, а вмѣсто земли отдать въ залогъ Банку свое имущество или же землю, нынѣ находящуюся въ пользованіи.»

Писавшіе это письмо неправильно поняли то, что было сказано въ № 3 «Сельскаго Вѣстника». Мы не говорили, что Банкъ будетъ выдавать на каждую десятину именно по 41 р. 67 к., а рассчитывали примѣрно, что если въ какой-нибудь губерніи размѣръ ссуды будетъ опредѣленъ въ 50 р. и если общество изъ 50-ти наличныхъ мужскихъ душъ пожелаетъ купить 150 десятинъ, сторговавши ихъ по 50 р., то банкъ можетъ выдать на каждую десятину только по 41 р. 67 к. Это расчетъ только примѣрный. Если будетъ другая оцѣнка земли, или другое количество покупаемой земли, или другое число покупателей, то и расчетъ будетъ другой. Теперь еще не извѣстно, по скольку будетъ выдаваться ссуды на десятину въ разныхъ губерніяхъ. Объ этомъ будетъ объявлено вмѣстѣ съ объявленіемъ объ открытіи дѣйствій Банка.

Что касается до залога Банку какого-либо крестьянскаго имущества или земли, нынѣ находящейся въ пользованіи крестьянъ, то крестьянскій Банкъ не будетъ принимать въ залогъ ничего болѣе, кромѣ той самой земли, которая будетъ куплена съ помощію выданной отъ него ссуды.

6. Изъ Жуковской волости, Смоленской губ., отъ крестьянина Дмитрія Владимірова. «Въ такой губерніи, гдѣ еще не послѣдуетъ открытія дѣйствій Банка, можно ли крестьянамъ получать изъ него ссуды изъ прочихъ губерній, гдѣ будутъ открыты его отдѣленія?»

Нѣтъ, нельзя: ссуды на покупку земель будутъ выдаваться только въ тѣхъ губерніяхъ, въ которыхъ будутъ открыты банковыя отдѣленія.

7. Узьминское волостное правленіе, Петербургской губ., проситъ объяснить, будутъ ли объ открытіи дѣйствій Крестьянскаго Банка разосланы извѣщенія отъ правленія Банка, или же будетъ только напечатано въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» или другой газетѣ, и въ какой именно.

Объ этомъ напечатано какъ въ «Сельскомъ Вѣстникѣ», въ настоящемъ номерѣ, такъ и въ другихъ правительственныхъ изданіяхъ, изъ которыхъ это свѣдѣніе вѣроятно перепечатаютъ и всѣ прочія газеты.

8. Крестьянинъ села Петропавловскаго, Саратовской губ., Иванъ Лукокинъ проситъ сообщить, правда ли, что будетъ открытъ Крестьянскій поземельный Банкъ, и на какихъ основаніяхъ онъ будетъ дѣйствовать.

Объ этомъ уже были напечатаны подробныя свѣдѣнія въ

«Сельскомъ Вѣстникѣ»: въ №№ 23 и 34 прошлаго года—Положеніе о Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ съ разъясненіями и кромѣ того различныя разъясненія въ №№ 2, 3 и 4 нынѣшняго года.

Предложеніе ижевскимъ мастерамъ.

Въ редакцію прислано слѣдующее письмо изъ Атаманской станицы области Войска Донскаго, отъ С. А. Лусина:

«Прочитавъ въ № 7 «Сельскаго Вѣстника» приговоръ волостнаго схода Ижевско-Зарѣчной волости отъ 20 декабря прошлаго года о желаніи тамошнихъ мастеровыхъ имѣть работу, покориѣйше прошу редакцію напечатать, что въ Атаманской станицѣ требуется 3 кузнеца и 1 или 2 мастера оружейныхъ или вообще слесарныхъ, а потому не будетъ ли между ижевскими мастерами людей, знающихъ эти мастерства и желающихъ отправиться для кузнечныхъ и слесарныхъ работъ въ названную станицу. Если таковыя желающіе окажутся, то пусть они напишутъ объ условіяхъ, на которыхъ согласны отправиться, по слѣдующему адресу: Стефану Александровичу Лусину, чрезъ Иллѣнскую почтовую станицу, въ Атаманскую станицу 2-го Донскаго округа.»

Печатаая приговоръ ижевскихъ мастеровыхъ, редакція свѣдала предложеніе сообщить ей свѣдѣніе между прочимъ о томъ, не будетъ ли между ними желающихъ отправиться по найму въ другія мѣста, по приглашенію заводчиковъ, нуждающихся въ рабочихъ,—но такого свѣдѣнія до сихъ поръ не было прислано. Значитъ ли это, что ижевскіе мастеравые находятъ достаточныя заработки на мѣстѣ?

Торговля извѣстія.

ПЕТЕРБУРГЪ, 6 апрѣля. Наличныя цѣны: рожь 8 р. 10 к.—9 р. за 9 пудовъ, мука ржаная парная 8 р. 50 к.—9 р. съ кулемъ, одиночная на 25 к. дешевле; сѣмя льняное 12 р.—14 р. 25 к.; пшеница за 10 пудовъ: саксонка 13 р. 50 к.—14 р., самарка 13 р. 25—75 к.; овесъ тяжелый за 6 1/2 пуд. 5 р. 60 к.—6 р. обыкновенный за 6 пуд. 4 р. 85 к.—5 р. 25 к.; крупа гречневая ядрица и машинная за 16 пуд. 30 ф. отъ 24 р. 50 к. до 25 р. Сахо 75 р. берковецъ. Соль 8 р. 70 к. кузь. Сахаръ рафинадъ

8 р. 20 к.—9 р. 20 к. пудъ. Керосинъ 1 р. 35—60 к. РИГА, 29 марта. Рожь 87—93 к. пудъ, съ поставкою къ открытію судоходства дадутъ 93—95 коп.; овесъ вагонами 74—76 к., овесъ качествомъ выше обыкновеннаго можно продать по 76—78 к., а высойтй бѣлый по 82—86 к.; ячмень 87—94 к.; сѣмя льняное выбойное вагонами 1 р. 41—42 к., низкій сортъ 1 р. 16—17 к.; сѣмя конопляное у продавцовъ 1 р. 75 к., а покупатели дадутъ 1 р. 68 к. За пеньку отборную дадутъ 41—42 р. за берковецъ, за нѣмецкую и англійскую тонкую чистую 37—39 р., но продавцы удерживаются. Масло конопляное предлагать бочками по 6 р.

60 к. пудъ, дадутъ на 10 к. дешевле; масло коровье чухонское 8 р. 50 к.—9 р. 50 к., высококачества на 2 р. дороже; медь 5 р. 80 к.—6 р. СЛОВОДА КУКАРКА, Вятской губ., 27 марта. Привозы хлѣбовъ прекратились. На послѣднемъ базарѣ цѣны были: рожь 65 к. пудъ, мука 75 к., сѣмя льняное 1 р. 5—10 к., овесъ 45 к., куколь первый сортъ 3 р. 10 к., второй сортъ 2 р. 70 к., третій сортъ 1 р. 70 к. Порожній куль подъ набойку хлѣбныхъ и льняныхъ товаровъ: парный, вѣсомъ въ 24 пуда сотня, 35—38 р. за сотню, одиночный вѣсомъ въ 16—17 пуд., 18 руб., вѣсомъ въ 20 пуд.—22 р.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОРТРЕТЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III

въ натур. величину (поясной) вышина 18, ширина 14 вершк., не уступающей дорогому орнаменту, писанный извѣстн. академик. Бобровымъ и изданный въ моемъ заведеніи (удостоен. на москов. выставкѣ 1882 года серебрян. медалью), прод. съ упаковкой и перес. за 7 р., а вмѣстѣ съ хорошо вызолочен. рамой (короной и регалией) отъ 15, 20, 25 и высшаго достоинства 30 рубл. Укладка въ ящикъ 2 р., вѣсу всего отъ 40 до 60 фунт. Плата на перес. по почт. тарифу. Заказы исполн. скоро и аккуратно. Съ требов. адр. въ Слб., на Малую-Итальянскую, д. № 6, въ хромолитографію Р. ХОРНА (сущ. съ 1867 года). 1—(16)—2

Мастерскія власныхъ художниковъ, изготовляя портреты АЛЕКСАНДРА III

художниковъ, изготовляя портреты для казенныхъ учреждений, имѣли возможность сдѣлать большой запасъ портретовъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА масляными красками на полотнѣ въ натуральную величину до волоса, для учреждений, не располагающихъ большими денежными средствами, по слѣдующимъ цѣнамъ: Портреты въ овалѣ мѣры безъ рамы: 1. Велич. 1 арш. 4 вершк., ширина 17 верш. ||| Стоимостъ большого портрета 40 руб. 2. « 1 « 1 « « 13 1/2 « ||| малаго « 30 « Портреты написаны въ полной генеральской формѣ. Рамы вызолочены, украшены лаврами, короной, скипетромъ и державой. Цѣна для большого портрета 15 руб. ||| Укупорка и ящикъ къ большому 5 руб. « « малаго « 10 « « « « малому 4 « Портреты высылаются немедленно, по полученіи бумаги учреждения.—Пересылка на счетъ заказчика.—Михайловская площ., д. № 4/5, кв. 49—50, С.-Петербургъ. 2—(13)—3

ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ И СЕЛЬСКИХЪ ШКОЛЬ.

Поясной портретъ Государя Императора Александра III въ натуральную величину. Съ пересылкою 7 р. с. во всѣ мѣста Имперіи. Портретъ въ золоченой рамѣ съ Императорскими регалиями и короною—17, 25 и 35 р. с. по желанію. Укупорка и пересылка особо. Адресоваться: С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. № 129, кв. 40, Константину Васильевичу Лонгинову. 2—(14)—2

При семъ № 2 прилагается для инокородныхъ подписчиковъ каталогъ отъ магазина Э. Г. ДЕЗЛЕРЪ, въ С.-Петербургѣ.

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.